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Будь добрим та чемним Ти просиш чи вимагаєш? 

Через сенсорні розлади, досвід насильства та 
нестабільність хімічних процесів у мозку, діти з тяжким 
минулим не усвідомлюють, коли вони поводяться не 
добре. Використання таких фраз, як “Будь добрим та 
чемним”, “Будь лагідним” або “Спробуй ще раз, але 

лагідніше”, нагадує дітям про необхідність пом'якшити 
дотик, інтонацію, вираз обличчя та поведінку. 

Фрази життєвих цінностей – це набори слів, які використовуються для розвитку здорових стосунків. Фрази життєвих 
цінностей відрізняються від життєвих навичок тим, що вони дають опікунам і дітям мову, яку можна використовувати 
для порозуміння, спілкування та засвоєння цінних навичок. По суті, фрази життєвих цінностей – це мова культури, що 

враховує травматичний досвід. Ця мова не тільки допомагає дітям розвивати “голос” у належний і шанобливий 
спосіб, але й дає опікунам інструменти для залучення дітей до здорового спілкування у взаємовідносинах. 

Якщо дитина потребує чогось від дорослого, але 
просить про це у вимогливій формі, навіть без 

наміру виявити неповагу, наприклад: “Дай мені цю 
пляшку з водою”, опікун може жартома відповісти: 

“Ти просиш чи вимагаєш?”. Така жартівлива 
відповідь спонукає дитину усвідомити різницю між 

повагою та неповагою.  

Використовуй слова Проявляй повагу 

 Поведінка є мовою невиражених потреб дитини. 
Хоча для опікунів важливо вміти розпізнавати 
повідомлення, що ховаються за поведінкою, 

спонукання дітей “висловлювати свої потреби 
словами” навчає їх виражати свої потреби та 

почуття більш здоровим способом, ніж агресія або 
відсторонення. 

З дозволу та під наглядом Почуй і зроби 

Прості фрази, такі як “Спробуй ще раз, але з 
повагою” або “Не забувай, що до друзів треба 
ставитися з повагою”, спонукають дітей бути 
уважними та поважними в інтонації, виразі 

обличчя, словах та мові тіла. 

Дітям необхідно засвоїти, що дорослі несуть 
відповідальність за їхню безпеку. Відповідаючи “З 
дозволу та під наглядом ти можеш...”, коли діти 

просять дозволити їм зробити щось під наглядом, ви 
допомагаєте їм навчитися довіряти дорослим, що 

вони подбають про їхню безпеку, відгукнуться на їхні 
прохання та задовольнять їхні потреби. 

 Інститут розвитку дитини ім. Керін Первіс (KPICD). Не дозволяється відтворювати без письмової згоди KPICD. 

Приймати “Ні” 

Дітей потрібно заохочувати і винагороджувати за те, 
що вони слухають і виконують вказівки дорослих. 

Якщо дорослий дає дитині вказівку, а дитина 
вагається її виконати, дорослий може сказати: “Почуй 

і зроби з першого разу, будь ласка”. Якщо дитина 
виконує вказівку з першого разу, дорослий може 

сказати: “Ти чудово почув і зробив з першого разу. 
Молодець, друже!” 

Коли деякі діти чують слово “Ні”, вони думають, що їхні потреби 
ніколи не будуть задоволені, що вони не мають права голосу та 

цінності. Дорослим слід частіше говорити “Так”, ніж “Ні”, щоби діти 
відчували, що їх чують і цінують. Проте, якщо сказати “Ні” 

необхідно, спробуйте похвалити дитину за те, що вона прийняла 
відмову, перш ніж вона усвідомить, що її прохання відхилено. 
Наприклад: «Ні, зараз ми не можемо цього зробити... (дуже 

швидко) О, молодець, що приймаєш слово “Hі”! 


